

# 倡议书

(2022年4月28日)

全国各行各业的职工同志们:

“五一”国际劳动节即将到来。4月27日,习近平总书记向首届大国工匠创新交流大会致贺信,对工人阶级和广大劳动群众提出殷切希望,向广大劳动群众致以节日的祝贺。从贺信的字里行间,我们切身感受到党中央对工人阶级和广大劳动群众的亲切关怀,感受到了习近平总书记对产业工人建功新征程的殷殷嘱托。我们备受鼓舞,倍感振奋,要把总书记的关心关怀转化为立足岗位建功立业的实际行动。

习近平总书记说过,人世间所有美好的梦想只有通过劳动才能实现。我们有一个梦想,就是在实现中华民族伟大复兴的壮阔道路上,镌刻下属于自己的一份功勋。只要有志气有闯劲,有梦想敢追梦,每一个劳动者都可以在这个千帆竞发、百舸争流的时代,找到属于自己的舞台,在劳动中体现价值、展现风采、创造幸福。

产业工人是工人阶级的主体力量。我们以身为产业工人而无比自豪,更应成为中国制造、中国创造的支撑力量。在此,我谨

代表全国五一劳动奖获得者向全国职工发出倡议:

——让我们做牢记初心使命、坚定理想信念的排头兵,立志将自身追求融入民族复兴、国家富强、人民幸福的伟大事业,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,成为党执政的坚实阶级基础和群众基础,坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

——让我们做实现制造强国、推动高质量发展的主力军,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,勤学苦练、深入钻研,勇于

创新、敢为人先,脚踏实地把每件平凡的事做好,在平凡中创造不平凡的成绩。

——让我们做知识型、技能型、创新型的劳动者,主动适应变革,坚持终身学习,积极参加劳动和技能竞赛,实现岗位练兵,肯学肯干肯钻研,练就一身真本领,乘着产业工人队伍建设改革的春风,走技能成才、技能报国之路。

——让我们做精诚团结、共克时艰的奋斗者,顶住世纪疫情的冲击,挺起工人阶级的脊梁,沉着应对各种挑战,勇毅坚守、执着追梦,争当锐意改革的先锋,争当推动发展的楷模。

一代人有代人的长征,一代人有一代人的担当。全面建设社会主义现代化国家的接力棒已经交到我们手中,我们必将扛起这一时代赋予的重任,满怀信心投身伟大事业,以涓滴之力汇聚磅礴力量,走好新时代的长征路,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

## 新闻特写

### 赛场上走出一群“新码头工人”

本报记者 李润钊 本报通讯员 卢月 邓娜

坐在15楼的远程操控室里,通过控制操作台、电脑屏幕和对讲机,对远在1000多米外的码头吊桥发出指令,平稳吊取集装箱,在规定时间内完成运送、叠箱等动作,对位误差超过两厘米……如此酷炫的操作,在福建厦门海润集装箱码头桥吊司机林明伟手里一气呵成。

4月22日至23日,由厦门市总工会、市劳动竞赛委员会、市服务业工会联合会共同主办的第二十八届职工技能竞赛集装箱桥吊远程操控司机技术比赛在海润码头举行。林明伟拿到该项目竞赛的第一名。

吊机下降,对准4个箱孔,确认闭锁,货柜起升……在比赛现场,选手们在比技艺、拼速度的同时,还要注意保持平衡,保证吊机四角上的4瓶矿泉水稳稳当当地不掉。从事桥吊工作20余年的海天码头桥吊司机关瑞峰,已不是第一次参加工会举办的技能竞赛。这次参赛,他给自己定下了一个小目标——拿到高级证书。而入围本次比赛前33名的选手都将获得技能等级提升。

“数字化转型升级,智能化改造创新……如今的码头早已不是当年的码头。”本次比赛的裁判员、高级技师吴文峰不仅全程参与码头8台岸桥的改造,还培养了30名远控桥吊司机。

2020年7月,海润码头启动国内首个传统集装箱码头全港区、全作业链的智能化改造工程。在不改变堆场布局、不改变码头作业工艺的前提下,对所有桥吊、轮胎式龙门吊进行智能化改造升级。如今,码头平面运输设备实现了IGV自动驾驶,工作区内实现工业控制级5G专网全覆盖,船舶装卸和堆场作业都实现了智能化、自动化。

“发生改变的不只是码头,还有码头上的工人。”以往工人们工作时要坐在距离地面三四米高的驾驶室里低着头、弯着腰,一边俯身观察地面,一边操控机器。如今,在宽敞明亮的控制室里,一名司机便可以同时远程操控多台设备完成作业。吴文峰和裁判们在交流时感叹:“登上这场技能比赛领奖台,是一群会用AI、工业互联网技术的‘新码头工人’。”

今年不到40岁的林明伟,带的徒弟多是95后、00后的年轻人。他笑说:“我有信心再带几届徒弟,我要陪着这群‘新码头工人’干到退休。”



“工匠号”地铁列车亮相苏州

4月27日,江苏苏州,“工匠号”地铁列车车厢顶上展示着职工风采的摄影作品。当日,4列“工匠号”地铁列车在江苏苏州轨道交通一号线天平车辆段亮相。车厢内充满了传统的吴文化元素,车顶展示全市各行各业工匠风采。

华雪根 摄/人民图片

传承弘扬工匠精神、梦桃精神

## 咸阳将梦桃小组命名日设立为“工匠日”

本报讯(通讯员张翟西滨 记者毛浓曦)4月27日,在陕西省咸阳市第十二次劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会上,咸阳市市委副书记、市长冷劲松宣布,经咸阳市人大常委会研究决定,将每年4月27日设立为“咸阳工匠日”。

冷劲松说,赵梦桃作为全国纺织战线的一面红旗,是100位新中国成立以来感动中国人物之一。1963年4月27日,陕西省人民委员会将赵梦桃工作的西北国棉一厂细纱车间乙班四组命名为“赵梦桃小组”。“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便”和“不

让一个伙伴掉队”的梦桃精神,成为激励一代代产业工人的宝贵精神财富。将4月27日确立为“咸阳工匠日”,有助于进一步挖掘和丰富梦桃精神的思想内涵和时代价值,创新弘扬工匠精神的载体和方式,激励全市广大职工争做最美时代奋斗者。

曾是梦桃小组十二任组长,现任赵梦桃纪念馆馆长的王晓荣说:“将4月27日梦桃小组命名日设立为‘工匠日’,为劳模工匠群体设立专门节日,是以实际行动传承弘扬工匠精神、梦桃精神,进一步提升劳模工匠的荣誉感、获得感和幸福感。我们一定会讲好赵梦桃和赵梦

桃小组的先进事迹,让梦桃精神薪火相传。”

“让工匠拥有属于自己的节日,有着很强的风向标意义,对于广大产业工人而言是一种莫大的正向激励,必将更好地引导企业重视行业工匠的培养,吸引更多人才服务于基础产业的发展壮大。”全国人大代表、全国劳模模范、梦桃小组现任组长何菲表示。

据悉,“咸阳工匠日”的标识已经在多家媒体公布,它选用六边形螺母为背景,意为工人阶级是工业发展的主力军,同时,用秦小篆的“匠”字,融入丝绸之路经济带起点、梦桃精神等寓意。

工作没变,但签劳动合同的单位被“换”了,企业不承认连续工龄,北京市总工会法律服务中心帮职工多方面举证质证——

## 5年工龄“找”回来了

阅读提示

虽然劳动合同换签,但工作地点、内容等都没有发生变化,后来在与公司解除劳动合同时,企业不承认宋女士的连续工龄,导致宋女士无法拿到经济补偿金。法律援助律师仔细梳理微信聊天记录、协议照片打印件等证据,帮职工讨回公道。

本报记者 赖志航

4月19日,在北京某商场工作的宋女士给北京市总工会法律服务中心主任何跃红打来电话,对公司帮助她“找”回5年工龄表示感谢。

原来,宋女士入职的时候是某家公司,工作了几年,签合同的单位却换成了另外一家公司,但工作地点、工作内容、工资等都没有发生变化。后来,在与公司解除劳动合同的时候,企业不承认她的连续工龄。在北京市总工会法律服务中心的援助下,经过一裁两审,为宋女士讨回公道。

企业欠薪引发劳动纠纷

宋女士是一家外省公司安排在北京某商场工作的销售员,主要工作是负责男女衣的销售,在商场工作已经8年有余。因宋女士出色的工作表现,公司在其入职后的第5年便将其提拔到店长职位上。此后,她的销售业绩颇佳,被评为公司优秀员工。

后来,总部内部存在经营问题,而其劳动报酬的支付一直由外省总部负责,当时宋女士已经将近9个月未拿到应有的劳动报酬。

宋女士在头几个月未发工资时依旧不离

不弃,希望等待公司资金周转过来,但是,大半年无收入的状态让她疲惫不堪。为此,宋女士以公司没有及时足额支付劳动报酬为由,向公司提出了解除劳动关系的请求,并要求公司支付对应工作年限的经济补偿金。

工作年限认定出现争议

本案在北京某区劳动人事争议仲裁委员会进行了劳动仲裁程序,由于拖欠劳动报酬的事实明显,最终,仲裁委裁决该公司应当向宋女士支付解除劳动关系经济补偿金,并且补足此前未足额发放的劳动报酬。

可是,关于宋女士的工作年限却出现了争议。由于这家企业在宋女士工作期间曾经使用其他劳动派遣公司换签过劳动合同,并且当时宋女士在对方承诺“工龄连续计算”的前提下也签署了一份个人离职申请,然后重

新入职了这家公司。

宋女士在劳动仲裁阶段主张该公司承诺过工龄承接,并且签署过一份书面工龄承接协议,但由于她无法拿到这份协议的原始材料,加之公司当庭对此不置可否,导致无法将此前5年时间的工龄连续计算至解除劳动关系经济补偿金之中,对宋女士的权益造成明显的损害。为此,宋女士向工会寻求帮助。

北京市总工会法律服务中心受理了宋女士的法律援助申请,并指派工会法律援助律师韦志阳为其提供代理服务。

多方面举证质证打赢官司

韦志阳对宋女士提供的证据材料一一梳理后发现:虽然用人单位曾经换签过另外一家企业,但因隶属关系实际上一直由该公司的总公司进行管理,其此前的劳动报酬发放

诊断评估法律风险 助推企业和谐发展

## 青海工会开展企业劳动用工“法治体检”

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省总工会决定在西宁市、海东市、海西蒙古族藏族自治州等3个重点地区的44家企业开展2022年度企业劳动用工法治体检活动,持续深化“法律进企业”活动和“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,做好常态化疫情防控期间复工复产企业服务和职工维权服务工作,构建和谐劳动关系。

据介绍,青海工会通过开展以“诊断评估劳动用工、助推企业和谐发展”为主题的企业劳动用工法治体检活动,着力优化企业法治环境,着力规范企业劳动用工,着力服务企业复工复产,帮助指导企业完善各项规章制度,依法维护职工合法权益,竭诚服务职工群众,防范法律风险,实现企业发展和职工受益互利共赢。

青海工会将重点筛选创业、成长、成熟等不同发展阶段的44家中小微企业,在这些企业中主要开展“五个一”活动,即为企业开展一次劳动用工法律风险诊断评估,为企业和职工开展一次劳动法律法规讲座,为企业提供一次劳动用工法律决策咨询,为企业制定一份防范和规避劳动用工法律风险“处方”,指导帮助企业整改规范一次劳动用工管理工作。

据悉,青海各级工会与当地司法行政部门、律师协会对接,根据司法局、律师协会意见建议或有关规定,委托相关律师事务所开展实地法治体检。工会将重点审核律师事务所提交的法治体检资料,包括法治体检结论提出的“法律处方”是否于法有据,整改措施是否符合实际等。

## 甘肃工会启动“幸福奶爸行动”

帮助职工掌握科学育儿技能

本报讯(记者康功)日前,由甘肃省定西市总工会举办的“幸福奶爸行动”启动仪式暨首场示范活动在安定区福合幼儿园揭幕,20多位奶爸、宝妈依次登场示范,换尿布、拍奶嗝等婴幼儿照护实操技能展示将活动引入高潮;育儿经验分享、“奶爸·萌娃”表演、亲子家庭情景剧和创意时装秀轮番上阵,引发阵阵掌声。

据悉,这场活动意味着甘肃省“幸福奶爸行动”正式拉开序幕。今年以来,甘肃省总工会女工委委员会和定西市总工会克服疫情影响,严格落实疫情防控要求,积极筹备了当天的启动仪式和示范活动。定西市委常委、副市长李公民宣布定西市工会“幸福奶爸行动”启动仪式暨首场示范活动启动。定西市人大常委会副主任、市总工会主席陈彦吉致辞。

甘肃省总工会党组成员、副主席、女工委委员会主任吴俏燕在讲话中提出,要通过广泛开展“幸福奶爸行动”,倡导各级工会以加强婴幼儿照护为主题,突出亲情和责任共担主线,开展奶爸、宝妈培训竞赛等活动,帮助职工掌握科学育儿技能,努力为职工解决后顾之忧,促进家庭和谐幸福。

据悉,目前,甘肃省总工会正着力推动在全省各地有条件的幼儿园开设托育班,鼓励用人单位根据职工数量单独建设或与所在社区联合开办托育所,支持建设具有示范效应的托育服务机构。同时,进一步加强母婴休息室建设,为女职工营造私密、舒适、放松身心的温馨港湾,促进建立家庭友好型工作场所,大力促进工作场所性别平等,发挥女职工权益保护专项集体合同的作用,推动用人单位建立健全性别平等制度、机制。

中国移动信安中心工会成立“雪洞”劳模工作室

## “传帮带”培养更多网络安全专业人才

本报讯(通讯员李云霄 屠菁)4月28日,中国移动信安中心工会成立“雪洞”劳模工作室,旨在进一步发挥劳模的示范引领作用,加强对网络安全威胁监测、应急响应、6G安全等重点难点热点问题的协同攻关,努力锤炼职工“保安全、防风险、促发展”的能力,通过“传帮带”培养更多网络安全专业人才。

信安中心工会干事杜鹏介绍说,“雪洞”劳模工作室以“中央企业劳模”董航、“国家网络安全先进个人”白雪两位中国移动网络安全专家为带头人,团队成员曾获多个省部级荣誉称号,在网络安全领域开展过多项开拓性工作,在行业内具有广泛影响力。这两个团队立足运营商的特色优势,引入创新性的安全理念,在行业内首次提出全程可信的安全解决方案,通过隐私计算等技术为算力网络拉起全时、全域、全生命周期的安全防护网。

“将网络安全劳模工作室命名为‘雪洞’工作室有特别的用意。在严寒环境中,建造得当的雪洞非常坚固,不仅可以防风避寒,还经得起极限环境的抗压考验。”信安中心总经理张滨介绍说,成立这个劳模工作室,是中国移动加强网络安全领域科技自立自强的重要举措,通过弘扬劳模精神,努力打造网络安全“铁军”,构筑网络安全的“铜墙铁壁”。



情暖一线劳动者

4月28日,宁夏银川市兴庆区新华街工会工作人员为职工送上“心愿礼物”。“五一”国际劳动节来临之际,银川市兴庆区新华街工会开展“驿站有您 情暖一线劳动者”慰问活动。工作人员根据征集来的“工友暖心愿”准备慰问品,为劳动者送上电饭煲、保温壶、夏凉被、米、面、油等节日礼物。

新华社记者 王鹏 摄